

Ирада Мехтигулу ГУСЕЙНОВА
профессор, заведующий кафедрой истории народов Кавказа
Бакинский государственный университет, Азербайджан

КАВКАЗ НА ПОРОГЕ XXI ВЕКА: ГЕЙДАР АЛИЕВ НА СТРАЖЕ МИРА В КАВКАЗСКОМ РЕГИОНЕ

Резюме

Видный государственный и политический деятель, Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев благодаря своей миролюбивой внешней политике обеспечил развитие и углубление сотрудничества, развитие интеграционных процессов между народами Кавказа. Исторически Кавказ является одним из регионов, в котором всегда пересекались интересы и устремления великих империй и ведущих государств. И сегодня эта ситуация сохраняется, так как именно Кавказский регион играет роль моста, связующего Европу и Азию и способствующего их экономической и культурной интеграции.

Миссию главного лидера, проводившего в жизнь концепции «Мир на Кавказе» и «Общекавказский дом», выполнял основной гарант, пламенный пропагандист мира, благополучия, политической стабильности, экономической и культурной интеграции на Кавказе, основоположник перечисленных мирных идей Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев.

Проведенные Гейдаром Алиевым демократические реформы в независимом Азербайджане способствовали развитию экономики, культуры, образования, науки, укреплению правового, демократического, светского государства, осуществлению крупных инвестиционных и международных проектов, которые в свою очередь явились залогом мира в этом регионе.

Ключевые слова: Кавказ, Азербайджан, Гейдар Алиев, мир, разрешение конфликта, транспортный коридор.

Нашим самым заветным желанием является достижение мира в Азербайджане, во всем кавказском регионе и во всем мире. Азербайджан, будучи миролюбивым государством, желает взаимопонимания, добрососедства и сотрудничества со всеми государствами и народами, в особенности со своими соседями.

Из обращения Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева ко всем азербайджанцам мира 25 декабря 1997 года

UOT: 930

DOI: <https://doi.org/10/54414/FXKB9890>

Введение

Многочисленные примеры из вековой истории доказывают, сколь велика роль тех или иных политических деятелей в развитии отдельных государств и мировой истории в целом. Деятельность Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева является ярким примером этому.

С избранием Гейдара Алиева Президентом Азербайджанской Республики в своем развитии Азербайджан ориентировался на непреходящие ценности мировой цивилиза-

ции – демократию, свободу личности и верховенство закона. Отсюда исходит и концепция внешней политики, направленной на построение равноправных и взаимовыгодных отношений со всеми государствами и, в первую очередь с соседними. Внешнеполитический курс, определенный Гейдаром Алиевым, учитывал геополитические и исторические реалии Азербайджана, национальный менталитет азербайджанского народа, которому испокон веков присущи миролюбие, добрососедство, толерантность. Гуманность, активное сотрудничество, стремление



к миру – вот основные принципы, которыми руководствовался Гейдар Алиев в своей внешнеполитической деятельности.

Во время одного из зарубежных визитов в мае 1994 года Гейдар Алиев отметил, что «в своей внешней политике Азербайджанская Республика исходит из взаимосвязей, взаимозависимости мира, ведет миролюбивую политику и стремится поддерживать добрые отношения со всеми странами на основе принципов соблюдения суверенитета, невмешательства во внутренние дела друга, территориальной целостности и нерушимости границ» {Гейдар Алиев открывает миру Азербайджан. Баку, 1994, с.126}.

Основная часть

Кавказ, являясь одним из самых древних мест обитания и развития человеческой цивилизации, с этноязыковой, этнодемографической, этносоциальной и этнокультурной точки зрения представляет собой уникальный регион мира. По своему геополитическому расположению Кавказ играет важную роль во взаимосвязях между Востоком и Западом, Югом и Севером. В XXI веке на современном этапе истории Кавказ как геостратегический регион продолжает занимать значительное место в мировой политике. Исторически Кавказ является одним из регионов, в котором всегда пересекались интересы и устремления великих империй и ведущих государств. И сегодня эта ситуация сохраняется, так как именно Кавказский регион играет роль моста, связующего Европу и Азию и способствующего их экономической и культурной интеграции. Транспортный коридор Европа-Кавказ-Азия имеет исключительное значение в обогащении классического культурного наследия древнего Востока современными технологиями Запада. С другой стороны, Кавказский регион играет решающую роль в транспортировке углеводородных ресурсов каспийского дна, готовой продукции и сырья из Центральной Азии и Казахстана на Запад.

Нельзя отрицать очевидный факт, что Кавказ, обладая выгодным геостратегическим положением, является средоточием множества территориальных и этнических конфликтов. Вопросы мира, безопасности, и

стабильности на Кавказе, постепенно превращающемся в самую горячую точку мира, становятся жизненно необходимыми не только для стран Европы, но и Азии в целом. Не обеспечив мир и стабильность на Кавказе, невозможно говорить об экономической, общественно-политической и культурной интеграции между Востоком и Западом, Югом и Севером, а также между государствами региона. Исторические, общественно-политические, экономические и культурные факторы дают основание полагать, что выдвинутая видным государственным и политическим деятелем Гейдаром Алиевым модель «Кавказу мир, региону мир, миру мир» являлась призывом к миру, сотрудничеству и обеспечению стабильности на Кавказе.

Сегодня Кавказ, уникальный в культурно-этническом разнообразии регион, переживает один из самых сложных и ответственных периодов своей истории.

Этнические конфликты на Кавказе на современном этапе – наследие тоталитарного режима, результат переселенческой политики и массовой депортации кавказских народов. Кавказская политика российской, а затем советской империй, проводившаяся в течение почти 200 лет, резко усложнила этно-демографический ландшафт региона, что привело к многочисленным межнациональным конфликтам на современном этапе, превращению региона в арену жесткого противостояния, агрессивного сепаратизма и национализма – военная агрессия Армении против Азербайджана, посягательства на его территориальную целостность, захват армянскими оккупантами 20 процентов территории соседней республики, грузино-абхазский, грузино-осетинский, ингушо-североосетинский конфликты, русско-чеченская война. Гибель невинных людей, этническая чистка, превращение сотен тысяч граждан в беженцев на родной земле стали тяжелыми последствиями этих конфликтов.

Миролюбивая внешняя политика, которую проводил в регионе видный государственный и политический деятель, Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев, являлся важным залогом развития и

углубления сотрудничества, развития интеграционных процессов между народами Кавказа.

Гейдар Алиев оценивал существующий сепаратизм, этнический, политический и религиозный экстремизм на Кавказе как серьезный удар по безопасности региона и своей неустанной деятельностью в этой области делал все, чтобы мирные инициативы нашли свое реальное воплощение в практической жизни, проявляя непоколебимую волю, высокий профессионализм, дальновидность и глубокую мудрость. В связи с этим возникает насущная необходимость в правильном осмыслении происходящих событий, глубоком научном анализе социально-экономического, политического положения народов региона и стремлений Гейдара Алиева обеспечить мирный процесс на Кавказе. Необходимость такого подхода была обусловлена титанической, широкомасштабной деятельностью Гейдара Алиева, выступавшего гарантом мира и стабильности в регионе. [Hüseynova İradə. Heydər Əliyev və Qafqazda sülh prosesi. Bakı, 2008, s.592]

Задача – превратить Кавказ в регион мира, взаимопонимания – приобретает особую значимость в связи с его уникальным геополитическим положением, сюда обращены взоры многих крупных государств мира. Сегодня Кавказ – важный элемент укрепления общеевропейской системы безопасности.

Необходимо отметить, что проведенные Гейдаром Алиевым демократические реформы в независимом Азербайджане способствовали развитию экономики, культуры, образования, науки, укреплению правового, демократического, светского государства, осуществлению крупных инвестиционных и международных проектов, которые в свою очередь явились залогом мира в этом регионе.

«Кавказский регион прекрасен, – отметил Гейдар Алиев, принимая в июне 1996 года делегацию Европарламента по связям с Закавказьем во главе с Антониосом Тракателлисом, – и Азербайджан хочет спокойствия на этой земле. Мир предопределяет все: и демократию, и успех экономических реформ» [«Бакинский рабочий», 28 июня 1996 г.].

Складывающееся новое глобальное равновесие, меняющиеся центры силы создают эффективные условия превращения Кавказа в единое экономическое, культурное и, в конечном счете, политическое пространство.

В регионе идет хоть и трудный, но все-таки мирный поиск разумных компромиссов, способных обеспечить долгосрочный мир и нормальную жизнедеятельность населяющих конфликтные зоны народов. Важное место в этом направлении занимают усилия Президента Азербайджанской Республики, направленные на мирное урегулирование армяно-азербайджанского конфликта.

В мае 1994 года с руководством Армении было подписано соглашение о перемирии – Бишкекский протокол, который остановил активную фазу боевых действий между Арменией и Азербайджаном.

Значительных успехов азербайджанская сторона достигла на встрече в верхах ОБСЕ в Будапеште в 1994 году. На Лиссабонской встрече в верхах ОБСЕ в декабре 1996 года впервые с начала армяно-азербайджанского конфликта благодаря продуманным и умелым действиям Президента Азербайджанской Республики удалось добиться того, что были определены принципы мирного урегулирования конфликта и сейчас эти принципы составляют основу всех проводимых переговоров, в частности, последние предложения Минской группы, данные в сентябре 1997 года, основываются на этих принципах.

Гейдар Алиев – один из инициаторов создания мира на всем Кавказе. Ярким примером укрепления мира на Кавказе являются азербайджано-грузинские отношения.

Сегодня, когда конкретные, зримые реалии исторического бытия определяют политику государств, особое значение приобретает создание системы гарантий взаимной безопасности. И с этой точки зрения важное значение имел визит Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева в Грузию 8-10 марта 1996 года. Тбилисская встреча в верхах обозначила важный этап в модернизации, наполнении новым содержанием традиционных связей между соседними государствами.

Во время визита два умудренных опытом политика – Президент Азербайджанской Республики Г. Алиев и Президент Республики Грузия Э. Шеварднадзе обсудили широкий круг вопросов, которые в обобщенном виде сводились к классической формуле: война и мир на Кавказе. По существу, им удалось объединить все мысли и взгляды по поводу общего Кавказа, систематизировать процессы и найти путь к диалогу, сотрудничеству и процветанию в регионе, который считали бесперспективным в плане объединения.

8 марта 1996 года в ходе официального визита была подписана совместная азербайджано-грузинская Декларация «О мире, стабильности и безопасности в кавказском регионе», которая, по предложению Гейдара Алиева, получила название «Тбилисской декларации».

В декларации Алиева-Шеварднадзе подчеркивалась приверженность общим целям укрепления мира и стабильности в регионе, нерушимости международно - признанных границ и недопустимости любых посягательств на них, последовательного соблюдения и уважения принципов суверенитета, приверженность мирному урегулированию всех споров и вооруженных конфликтов в регионе, признание необходимости развития взаимовыгодного и равноправного двустороннего и многостороннего сотрудничества со странами СНГ, ЧЭС и Евросоюза, поэтапной интеграции в открытую международную систему и т.д. [«Кавказ», 1997, №2, с.4-5].

Согласно декларации, Кавказский общий дом должен был быть построен на основе всеобщего уважения прав и свобод человека, национальных меньшинств, независимо от конфессиональной и этнической принадлежности. Тбилисская декларация стала первым шагом к общему движению за мирный и стабильный Кавказ, явилась важным политико - правовым документом, заложившим фундамент Кавказского общего дома. Среди народов Кавказа созрела мысль о том, что в регионе должна действовать единая система по сотрудничеству и безопасности.

Руководители двух южно-кавказских государств таким образом создали для кавказского региона, раздираемого конфликтами и противоречиями, великолепный прецедент добрососедства, цивилизованного сотрудничества, адаптации к собственным суверенитетам и уважения к чужим. Действительно, после встречи жизнь показала, что идеи, выдвинутые Г. Алиевым и Э. Шеварднадзе, находят свое отражение в практической деятельности двух государств.

Договора и соглашения, подписанные между Азербайджаном и Грузией в марте 1996 года, а также документы, подписанные в ходе официального визита Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе в Азербайджан в феврале 1997 года, создали хорошую нормативно-правовую базу для связей между независимыми государствами Кавказа, явились важным вкладом в дело реализации идей Мирного Кавказа.

В феврале 1997 года во время своего официального визита в Азербайджан Президент Грузии Э. Шеварднадзе, выступая перед профессорско-преподавательским коллективом Бакинского государственного университета им. М.Э. Расулзаде, подчеркнул особую роль Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева в установлении мира и спокойствия на Кавказе: «Президент Гейдар Алиев был первым главой государства, который поддержал мирную инициативу на Кавказе. Тбилисская декларация вызвала большой отклик в мире, была с уважением принята и развита. Продолжением ее стала подписанная в Кисловодске главами государств Азербайджана, Грузии, Армении и России с участием руководителей республик, краев и областей Кавказа Декларация «За межнациональное согласие, мир, экономическое и культурное сотрудничество на Кавказе» [Heydər Əliyev və Bakı Dövlət Universiteti. Bakı, 1997, с.131]. В Декларации записано: «Кавказ – наш общий дом. Наш долг сделать его мирным, процветающим регионом, в котором живут люди, гордые своей историей и уверенно смотрящие в будущее» [«Бакинский рабочий», 6 июня 1996 г.]. И Президент Азербайджанской Республики Гейдар



Алиев, верный своим обязательствам, последовательно проводил эту задачу в жизнь, предпринимал меры по консолидации кавказских народов.

Особое место в развитии дружественных связей между кавказскими народами занимают азербайджано-дагестанские отношения.

Принимая 5 марта 1996 года делегацию Республики Дагестан Российской Федерации во главе с Председателем Государственного Совета Дагестана Магомедом Магомедовым, Гейдар Алиев заявил, что «Азербайджан заинтересован в мирном процессе на Кавказе. Сегодня мы выходим на новый этап межреспубликанских связей. Развивая отношения с Россией в целом, Азербайджан уделяет большое внимание укреплению связей с отдельными субъектами Российской Федерации» [«Бакинский рабочий», 6 марта 1996 г.].

По окончании встречи между Азербайджаном и Дагестаном были подписаны соглашения о торговом, научном, культурном и техническом сотрудничестве, а также Декларация о дружбе и сотрудничестве между двумя республиками.

Гейдар Алиев – политик, хорошо знающий историю и культуру народов Кавказа, общекавказский менталитет, особенности уклада психологии и мировосприятия отдельных народов. В результате внимания Президента Азербайджана к истории, его заботы об объективных исследованиях исторического прошлого, сейчас в нашей стране усилено внимание к научным поискам в этом направлении.

Важное значение в деле сближения и укрепления дружественных связей кавказских народов сыграло распоряжение Президента Азербайджана о праздновании 200-летнего юбилея шейха Шамиля, ставшего символом борьбы кавказских народов за свою свободу и независимость, проведение в Азербайджанской Республике на самом высоком государственным уровне крупных юбилейных мероприятий, посвященных этой дате.

Одной из самых значительных сторон движения под руководством Шамиля является то, что оно объединило кавказские народы, солидаризировало и сроднило их. Гейдар Алиев вполне справедливо отметил, что азербайджанский народ считает Шамиля своим национальным героем.

Примечателен тот факт, что идеи мюридизма, объединившие кавказские народы под единым идеологическим знаменем, были подхвачены из Азербайджана после встречи лезгинского ученого Мухаммеда Ярагского с азербайджанским проповедником мюридизма шейхом Исмаилом. Практическое же воплощение эти идеи получили на Северном Кавказе.

Начиная с азербайджанского востоковеда М. Казымбека, движение шейха Шамиля с интересом изучалось в Азербайджане. И даже в тот период, когда его объявили врагом народа, азербайджанские ученые, рискуя жизнью, писали о нем правду. Видный азербайджанский философ Гейдар Гусейнов отдал свою жизнь, но не позволил сфальсифицировать духовно-нравственные основы движения шейха Шамиля.

Сегодня в Баку, в различных городах Азербайджана есть улицы, носящие имя шейха Шамиля, есть памятник ему.

Президент независимого Азербайджана, «аксакал общекавказского дома» Гейдар Алиев на новом этапе освободительной борьбы успешно продолжал традиции этой исторической личности на современной геополитической основе. «Не случайно, что кавказские народы считают его – Гейдара Алиева – своим предводителем, отцом».

Высоко оценивая вклад Гейдара Алиева в укрепление дружбы между азербайджанским и дагестанским народами, председатель Народного собрания Дагестана Муху Алиев на торжественном вечере в Баку, посвященном 200-летию со дня рождения имама Шамиля, сказал: «Приветственное послание Гейдара Алиевича юбилейному собранию, состоявшемуся 23 октября в Махачкале, в котором содержится достойная оценка общественно-политической деятельности Шамиля в кавказской и российской истории, выражение в нем пожелания мира и

добра, дружбы и согласия, воспринято в Дагестане как призыв к дальнейшему укреплению исторических связей, социально-экономического и культурного сотрудничества между нашими народами» («Бакинский рабочий», 11 ноября 1997г.).

В октябре 1997 года глава Азербайджанского государства принял вице-президента Чеченской Республики Ваху Арсанова. В ходе встречи Гейдар Алиев особое внимание уделил вопросам безопасности на Кавказе, подчеркнув, что Азербайджан заинтересован в мирном разрешении конфликта в Чечне и азербайджанской стороной и впредь будут предприниматься меры для установления мира в Чеченской Республике [«Azərbaycan» qazeti, 15 oktyabr 1997].

Эти идеи были развиты на встрече с глазу на глаз Президента Азербайджана Гейдара Алиева и Президента Чеченской Республики Ичкерия Аслана Масхадова 9 марта 1998 года, в ходе которой состоялся полезный обмен мнениями по проблемам Северного Кавказа. На встрече глава Азербайджанского государства, придавая большое значение проводимым в Азербайджане экономическим реформам, заметил, что их опыт может стать полезным для восстановления и подъема экономики Чеченской Республики: «Азербайджан всегда готов протянуть руку помощи чеченскому народу» [«Azərbaycan» qazeti, 10 mart 1998]. В развитии экономических отношений между Азербайджаном и Чечней, в стабилизации обстановки важную роль призван сыграть и нефтепровод Баку – Новороссийск (северный маршрут транспортировки ранней нефти), проходящий через чеченскую столицу – город Грозный. Французская газета «Монд» 30 января 1997 года опубликовала статью о проблеме транспортировки каспийской нефти, в которой говорится: «Нефть, являющаяся ставкой в войне в Чечне, стала сегодня важным элементом мира» (Аббасбейли А., Аббасбейли Е. Гейдар Алиев и мировая политика. Баку 1997 г.).

Одним из факторов, обеспечивающих единение народов Кавказа, является общность традиций, схожесть моральных ценностей.

В постижении единства народов Кавказа нельзя отрицать и значимость религиозного фактора. Кавказ–регион, где представлены все мировые религии: христианство, ислам, иудейство, буддизм. На Кавказе проживают люди разных национальностей, разных конфессий, в том числе многие из них принадлежат к мусульманской религии.

Однако в условиях советского тоталитаризма негативное отношение к религии, в особенности к мусульманской, привело к возникновению на всем протяжении бывшего Советского Союза идеологического вакуума, создавшего благодатную почву для проявлений межэтнических, социальных и прочих конфликтов.

Глава Азербайджанского государства важное значение придает духовному возрождению кавказского региона, возрождению моральных ценностей ислама как основы, объединяющей кавказские народы: «Религия ислама, ее моральные ценности, обычаи и традиции веками объединяли наши народы, укрепляли дружбу и братство. И сегодня это средство помогает и будет помогать развитию нашей дружбы и братства» («Бакинский рабочий», 11 ноября 1997 г.).

Сегодня неоспоримы заслуги руководителя Азербайджанской Республики и в решении вопросов восстановления древнего «Шелкового пути», открытия Евроазиатского коридора – транспортно-коммуникационной магистрали, соединяющей Европу с Азией. Проект транспортного коридора Европа – Кавказ – Азия (ТРАСЕКА) начинает из мифа превращаться в реальность. Осуществление данной программы на Кавказе означает установление долгосрочного мира, экономического благополучия, духовного роста в регионе. На встрече глав-государств и правительств стран-участниц ЧЭС в октябре 1996 года глава азербайджанской делегации Президент Гейдар Алиев отметил, что «...Азербайджан, благодаря своему географическому положению, имеет возможности для организации транспортного и телекоммуникационного сообщения между Европой и Азией и намерен тесно сотрудничать в

этом направлении со всеми заинтересованными странами» («Бакинский рабочий», 29 октября 1996 г.).

На расширенном совещании по итогам международной конференции по восстановлению исторического Великого шелкового пути, состоявшейся 10 сентября в президентском дворце, Гейдар Алиев сказал:

«Я еще раз поздравляю вас и весь азербайджанский народ с этим большим и историческим событием. Хочу заверить вас, что мы проведем большую работу по претворению в жизнь этой программы и тем самым внесем свою лепту в процесс интеграции между Востоком и Западом, подтвердим еще более значительную роль Азербайджан в сотрудничестве между Европой и Азией» [Ирада Гусейнова. Гейдар Алиев - от политического руководителя к общенациональному лидеру. Баку, 2005, с.242]

На конференции были подписаны три документа. «Основное многостороннее соглашение о развитии международного транспортного коридора «Европа-Кавказ-Азия»» и технические дополнения к нему стали официальной гарантией использования коридора, соединяющего Восток с Западом от Великобритании до Японии. Вторым документом было «Бакинское заявление», и третьим - официальное итоговое коммюнике международной конференции по восстановлению исторического Великого шелкового пути. [Указы и распоряжения Президента Азербайджанской Республики (октябрь-декабрь г.). Баку, 1999, стр.15-16]

Первый документ подписали 14 государств, «Бакинское заявление» - все страны, а итоговое официальное коммюнике 29 государств и представители Европейского Союза. Для претворения в жизнь принятых документов Гейдар Алиев 26 сентября 1998 года издал Указ «О мерах по реализации решений международной бакинской конференции по восстановлению Великого шелкового пути».

В этом документе отмечалось большое политическое и экономическое значение документов, принятых конференцией, в то же время указывалось, что это создает гарантии для развития стран, через которые проходит

транспортный коридор Европа-Кавказ-Азия, для более эффективного освоения их природных богатств, экономического потенциала, расширения их торгового и экономического сотрудничества. Эти документы послужат еще большей интеграции Азербайджанской Республики в мировое сообщество.

В президентском Указе перед Кабинетом министров Азербайджана, различными министерствами, комитетами и организациями ставились конкретные задачи по реализации подписанных на конференции документов. [Ирада Гусейнова. Гейдар Алиев - от политического руководителя к общенациональному лидеру. Баку, 2005, с.243]

На основе принятых на конференции решений в Азербайджане была проведена определенная работа. С апреля 2000 года в Баку приступил к работе постоянный секретариат межправительственной комиссии TRASEKA. 21 февраля 2001 года состоялось официальное открытие офиса постоянного секретариата в Баку. На церемонии его открытия выступил Президент Азербайджана Гейдар Алиев. Среди других ораторов были министр иностранных дел Швеции, председатель Европейского Союза Анна Линдин, комиссар по иностранным делам Европейского Союза Кристофер Паттенин, генеральный секретарь постоянного секретариата TRASEKA Звьяд Квачантиразде заместитель премьер-министра Азербайджана Абид Шарифов. А.Шарифов проинформировал собравшихся о проделанной работе, рассказал о том, что восстановлен Красный мост на границе между Грузией и Азербайджаном, а также аварийные мосты на трассе TRASEIG. На открытии Красного моста присутствовали президенты Азербайджана и Грузии Гейдар Алиев и Эдуард Шеварднадзе.

В рамках реализации программы TRASEKA, принятой в 1993 году, за счет средств, выделенных Евросоюзом, в странах, через которые проходит транспортный коридор Европа-Кавказ-Азия, были осуществлены десятки проектов. В результате только на азербайджанском участке коридора грузо-



оборот с 355 тысяч тонн в 1995 году увеличился до 5,2 миллиона тонн в 2000, то есть возрос в 15 раз.

Президент Азербайджана Гейдар Алиев подчеркнул в своей речи, что азербайджанский народ всегда стремился интегрировать свои национальные духовные ценности с ценностями общечеловеческими, общеевропейскими и указал, что если в XXI веке программа TRASEKA, восстановление Великого шелкового пути будут реализованы это ускорит интеграцию стран Южного Кавказа, Средней и Центральной Азии в Европу.

Гейдар Алиев постоянно держал в центре внимания работу по претворению в жизнь программы восстановления Великого шелкового пути. Принимая 17 июля 2002 года делегацию Международного валютного фонда, он проинформировал директора Департамента Европа II Джона Олдинг-Смита о том, что за прошедшие пять месяцев текущего года по международному Евразийскому транспортному коридору перевезено 13,6 миллиона тонн груза, что в 4,1 раза больше аналогичного

(январь-июнь) периода 2001 года. Прибыль от грузоперевозок за этот период возросла на 21,1 процента и составила 283,8 миллиарда манатов³⁵³.

По единогласному решению президиума турецких ««Центра снабжения «Шелковый путь»» и Фонда «Шелковый путь» Президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев в феврале 1999 года за высокий уровень организации конференции руководителей стран Шелкового пути, за усилия по установлению с помощью возрождения

«Шелкового пути» безопасности, мира и стабильности и счастья, за большой вклад и твердость позиции в осуществление проекта строительства нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан был удостоен премии Фонда «Шелковый путь» - «Великий лидер» за 1998 год и избран почетным президентом Фонда.

Вопросы сотрудничества, укрепления мира на Кавказе находились в центре внимания Президента Азербайджанской Республики и в период его различных зарубежных визитов. Так, во время визита во Францию в январе 1997 года в Парижском институте

международных отношений Гейдар Алиев выступил с лекцией «Азербайджан и Кавказ на пороге XXI века», в которой на основе теоретических выводов и практических предложений и на конкретном примере современной истории Азербайджана были определены общие условия развития государств Кавказа: «Признание и уважение территориальной целостности друг друга, общая ответственность за мир в регионе, тесная экономическая интеграция, укрепление демократических институтов» (Аббасбейли А., Аббасбейли Е. Указ. соч., с.212).

Чтобы начать строительство, соорудить дом, нужен мир. Гейдар Алиев вошел в современную историю как созидатель и крупный реформатор, как выдающийся политический деятель, получивший широкое международное признание.

В период возрождения независимости кавказских народов благодаря дальновидной политике видного государственного и политического деятеля Гейдара Алиев, у кавказских народов появилась крепкая надежда. Своим умом, мудростью, богатым опытом государственного и политического деятеля Гейдар Алиев был способен вывести кавказские народы на путь диалога и тесного сотрудничества, создать атмосферу созидания и мира в столь беспокойном регионе.

Гейдар Алиев вошел в современную историю как основатель Азербайджанской государственности, созидатель всех мирных процессов в регионе и крупный реформатор, пользующийся большим авторитетом в Кавказском регионе, получивший широкое международное признание. Как мудрому политику ему было присуще стремление сплотить народы Кавказа, обеспечить динамичное развитие региона, быть гарантом стабильности на Кавказе. Богатое политическое и государственное наследие общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева является ценным достоянием мировой истории и политики.

Заключение

Отрадно, что на современном этапе курс на сотрудничество, взятый Гейдаром Алиевым, достойно продолжается нынешним президентом Азербайджанской республики

Ильхамом Алиевым. Следуя принципам политической преемственности, мультикультуральных ценностей руководитель страны Ильхам Алиев развивает добрососедские отношения с народами Кавказа, претворяет в жизнь крупные политические и экономические, международные проекты, которые затрагивают интересы народов Кавказа.

Сегодня Азербайджан активно и плодотворно развивает отношения со всеми государствами мира, способствует созданию необходимого потенциала и условий для поддержания региональной безопасности, культурного диалога и сотрудничества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Гейдар Алиев открывает миру Азербайджан. Баку, «Азербайджан», 1994, 175 с.
2. «Сотрудничая с Европой, Азербайджан находится на правильном пути». Газета «Бакинский рабочий», 28 июня 1996, № 101 (22819). с.1
3. «Тбилисская декларация» Кавказ - ежемесячный международный аналитический журнал, 1997, № 2. с. 4-5
4. Heydər Əliyev və Bakı Dövlət Universiteti. Bakı, 1997. s.136
5. Декларация за межнациональное согласие, мир, экономическое и культурное сотрудничество на Кавказе. Газета «Бакинский рабочий». 6 июня 1996. №88 (22806) с.1
6. «Бакинский рабочий», 6 марта 1996 г

7. Яшара Халилова. Символ борьбы за свободу. Торжественный вечер, посвященный 200-летию Шейха Шамиля. «Бакинский рабочий», 11 ноября 1997г. №216 (23139) с. 1-3

8. Azərbaycan prezidenti Heydər Əliyev İçəriyə Çeçen Respublikasının viyseprezidenti Vaxa Arsanovu qəbul etmişdir. Azertac. «Azərbaycan» qazeti. 15 oktyabr, 1997. №225 (1746) .səh.3

8. Dünya azərbaycanlılarına. «Azərbaycan» qazeti. 26 dekabr, 1997. №285. səh.1

9. «Azərbaycan» qazeti, 10 mart 1998

10. Аббасбейли А., Аббасбейли Е. Гейдар Алиев и мировая политика. Баку, 1997 г. «Азернешр». 328 с.

11. Выступление президента Азербайджана Гейдара Алиева на встрече глав государств Организации Черноморского Экономического Сотрудничества 25 октября 1996. Газета «Бакинский рабочий», 29 октября 1996 г. №169 (22887) с.1,3

12. Hüseynova İradə. Heydər Əliyev və Qafqazda sülh prosesi. Bakı, Çəşioğlu, 2008, s.672

13. Указы и распоряжения Президента Азербайджанской Республики (октябрь-декабрь г.). Баку, 1999, стр.15-16

14. Ирада Гусейнова. Гейдар Алиев - от политического руководителя к общенациональному лидеру. Баку, «Тахсил», 2005, 504 стр.

İradə İradə Mehdiqulu qızı HÜSEYNOVA, t.e.d., professor,
Qafqaz xalqları tarixi kafedrasının müdiri
Bakı Dövlət Universiteti, Azərbaycan

QAFQAZ XXI ƏSRİN ASTANASINDA: HEYDƏR ƏLİYEV QAFQAZ REGIONUNDA SÜLHÜN KEŞİYİNDƏ

Xülasə

Görkəmli dövlət və siyasi xadim, Azərbaycan Respublikasının Prezidenti Heydər Əliyev öz sülhsevər xarici siyasəti sayəsində Qafqaz xalqları arasında əməkdaşlığın inkişafını və dərinləşməsini, inteqrasiya proseslərinin inkişafını təmin etmişdir. Tarixən Qafqaz böyük imperiyaların, aparıcı dövlətlərin maraq və istəklərinin həmişə kəsişdiyi bölgələrdəndir. Bu gün də bu vəziyyət davam edir, çünki məhz Qafqaz regionu Avropa ilə Asiyanı birləşdirən, onların iqtisadi və mədəni inteqrasiyasına töhfə verən körpü rolunu oynayır.

“Qafqazda sülh”, “Ümumi Qafqaz evi” konsepsiyalarını həyata keçirən baş liderin missiyasını Azərbaycanda sülhün, firavanlığın, siyasi sabitliyin, iqtisadi və mədəni inteqrasiyanın əsas

təminatçısı, alovlu təbliğatçısı həyata keçirmişdir. Qafqaz, sadalanan sülh ideyalarının banisi, Azərbaycan Respublikasının Prezidenti Heydər Əliyev.

Müstəqil Azərbaycanda Heydər Əliyevin həyata keçirdiyi demokratik islahatlar iqtisadiyyatın, mədəniyyətin, təhsilin, elmin inkişafına, hüquqi, demokratik, dünyəvi dövlətin möhkəmlənməsinə, iri investisiya və beynəlxalq layihələrin həyata keçirilməsinə öz töhfəsini verib. Bu regionda sülhün açarıdır.

Açar sözlər: Qafqaz, Azərbaycan, Heydər Əliyev, sülh, münaqişələrin həlli, nəqliyyat dəhlizi

Irada Mehdiqulu HUSEYNOVA

Professor, Head of Department on the History of Caucasian Peoples
Baku State University, Azerbaijan

CAUCASUS ON THE THRESHOLD OF THE 21ST CENTURY: HEYDAR ALIYEV ON GUARD OF PEACE IN THE CAUCASUS REGION

Abstract

A prominent state and political figure, the President of the Republic of Azerbaijan Heydar Aliyev, thanks to his peaceful foreign policy, ensured the development and deepening of cooperation, the development of integration processes between the peoples of the Caucasus. Historically, the Caucasus is one of the regions in which the interests and aspirations of great empires and leading states have always intersected. And today this situation persists, since it is the Caucasus region that plays the role of a bridge connecting Europe and Asia and contributing to their economic and cultural integration.

The mission of the main leader, who put into practice the concepts of "Peace in the Caucasus" and "Common Caucasian Home", was carried out by the main guarantor, fiery propagandist of peace, prosperity, political stability, economic and cultural integration in the Caucasus, the founder of the listed peaceful ideas, President of the Republic of Azerbaijan Heydar Aliyev.

The democratic reforms carried out by Heydar Aliyev in independent Azerbaijan contributed to the development of the economy, culture, education, science, the strengthening of a legal, democratic, secular state, the implementation of major investment and international projects, which in turn were the key to peace in this region.

Keywords: Caucasus, Azerbaijan, Heydar Aliyev, peace, conflict resolution, transport corridor

Daxil olub: 15.02.2023